

党建赋能高质量发展 擦亮“首善之街”底色

党的十九届五中全会提出,要坚持党的全面领导,为实现高质量发展提供根本保证。作为主城崇川区的中心街道,和平桥街道深入贯彻落实中央和省市区委部署要求,紧扣“一区五城”建设目标定位,勇立潮头敢为先,奋力拼搏谱新篇。着力打造具有和平桥特质的党建赋能高质量发展模式,以善学、善为、善融、善治、善和为建设方向,用思想“破冰”为奔跑“提速”,为再创建一个辉煌的热血崇川提供和平桥力量。

善学——新思想,高举旗帜凝聚共识

追求大目标须有大格局,没有大格局难有大作为。进入新发展阶段,作为主城中心街道的和平桥面临着新的发展问题——产业结构转型升级迟缓,新业态新模式集聚度不够,重大项目支撑乏力,发展空间不足……要抢抓南通新一轮跨越发展机遇,积极谋篇布局,就要以“思想破冰”引领“行动突围”,砸碎头脑中禁锢思想的“枷锁”,扯掉限制加速奔跑的“紧身衣”。只有党的建设做到高质量,才能

引领和推动高质量发展。街道始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,聚焦中心、服务大局,以解决问题为核心,通过开展“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育等一系列主题教育,不断提高把方向、谋大局、定政策、促改革的政治领导力。引导党员干部把“两个维护”要求铭刻进思想、付之于行动。街道党工委牢固树立大抓基层的鲜明导向,压紧压实各级党组织管

党治党责任,全面实施党建领航五大行动,创新“三堂融合”理论传播载体,统筹加强各领域党建工作,落实“两新”党组织红色覆盖工程、扩量提质工程,让基层党建重点任务落实落细落位,推动基层党组织全面进步、全面过硬。同时,和平桥做好结合文章,努力推动党的建设与经济社会发展有机衔接、深度融合,切实把党的组织资源转化为发展资源、组织优势转化为发展优势。自2018年以来,和平桥连续三年蝉联全区综合考核第一名,民生事业、城市更新和社会治理均取得新进展。

善为——新布局,以破促立老城更新



和平桥地处老城核心区,作为全市最早的建成区,保存着最完整的老南通风貌。然而,老城区带来的“老破旧”问题已成为这个中心街道发展的痛点。无论是城市能级的提升,还是迎接地铁经济的到来,都需要腾出

发展空间,加快古城复兴。以破促立,将优势化为动力,让老城实现“凤凰涅槃”。和平桥是南通城市转型、交通转型的主战场。街道以党建为统揽,开展“环濠河融合党建带”“轨道交通融合党建带”品牌

创建,建立指挥部、项目部、党支部“三位一体”运作模式,开展“党旗在项目一线飘扬”主题系列活动,在区域内实现党的工作全覆盖。通过划分党员责任区、设立党员先锋岗、落实联系服务群众制度等举措,不断拓展党员发挥作用的途径和渠道,顺利推进濠河风景区景观提升、轨道交通一二号线前期建设等重点工程。

“重点工作在哪里,党组织就建在哪里”,今年,和平桥辖区共有8个老旧小区综合改造项目,街道充分发挥党建在城建工作中的统筹协调作用,成立9个项目攻坚党支部,组建街道领导挂点、社区党委牵头、网格骨干参与的攻坚力量,减少“指挥层级”,提高工作效率,城市更新持续加快。各攻坚党支部秉承“群众的利益群众共享、群众的工作群众共做”的工作理念,发动广大居民群众共同参与重大项目建设,先后有200余名居民群众报名参加志愿服务队伍,积极参与宣传劝导工作,为重大项目的有序推进奠定了牢固的群众基础。

善融——新格局,高标优化业态品质



“三连冠”后何去何从?去年7月区划变更后,崇川区迎来新的发展机遇,空间扩容、人口翻番,大城时代翩然而至,12大板块呈千帆竞发、百舸争流的竞争态势。和平桥街道保持归零心态,延续争先姿态,持续以

街道“大工委”、社区“大党委”建设为抓手,深挖融合共建可能性,聚力招商引资和项目建设,千方百计提高城市活跃度、产业集聚度、楼宇贡献度、科技创新度、商圈辐射度。坚持党建领航,街道始终把保障

服务经济发展作为工作重心,建立健全区域化党建组织架构,不断完善运行机制,搭建共商共建平台,充分发挥多元主体在区域发展进程中的作用优势。以优化区域化党建功能为目标,落实领导班子“八个一”挂钩制度,提升区域核心竞争力,紧抓特色园区载体建设,引导传统企业“退二优二”,做好环濠河特色产业集聚集约发展的大文章。

南大街商圈作为南通最早的商业中心,品牌杂、设施老曾制约商圈的发展。街道积极打造“先锋五彩行”商圈融合党建品牌,建立以街道党工委为核心,社区党委为基础,联盟党组织为结点的区域化党建组织架构,推进南大街转型升级,重塑商圈品牌效应。2019年,丁古角成功入选全省高品位步行街,并于去年10月全新开街,成为南通年轻人最爱的“打卡点”,实现华丽转身。八佰伴、文峰大世界等党建联盟成员单位加快与国际、国内知名品牌招引洽谈,实现与其他商圈的错位竞争。



善治——新成效,基层治理全面深化

加强和创新基层治理是保持社会和谐稳定、人民安居乐业的前提和保障。和平桥街道发挥党建引领作用,瞄准并打通影响基层治理效能的痛点、堵点,把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,有效激活城市基层党建“神经末梢”,积极营造共建共治共享的基层治理新格局。

以“融合各方资源、融合多元力量”为工作理念,街道把大力培育、发展社会组织作为工作落脚点,发动基层治理民间力量,发挥多元主体协同治理的优势,努力刷新共治“朋友圈”。街道将“党建引领社区治理”课题作为“书记项目”,由街道党工委书记领衔破题,精准把脉八个社区在基层治理中的症结所在,出台《社会组织培育计划3.0版》,引导一大批以兴趣爱好为主的社会组织向志愿服务、居民互助、社区治理转型,让社区组织广泛参与社会治理的范畴向疫情防控、污染防治、老旧小区改造、安全隐患排查等更广更深领域拓展。社区社会组织成为回应社会治理需求、满足居民诉求的生力军。

事实上,升级的效果很亮眼。在2020年初新冠肺炎疫情阻击战的考验中,社会组织成为疫情防控的主力军,17个社会组织活跃在抗疫一线,北濠东村社区成为全省唯一一家同时荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织荣誉称号的社区。社会组织成为党组织服务群众、凝聚人心的黏合剂,通过协商议事引导广大居民参与社区公共事务管理。

历史文化街区是城市发展的支撑,更是文旅产业发展的基石,崇川区作为南通这座历史文化名城的主题,寺街西南营两个历史文化街区发挥了重要支撑作用。寺街西南营历史文化街区是一座天然的革命历史陈列馆,既有着天宁寺、钟楼等历史古迹,也保留着胡长龄、李方膺等名人故居,蕴藏着徐惊百、马世和、史白等革命先辈的爱国故事。把历史街区内独有的红色教育资源作为党性教育基地,和平桥在革命遗址、名人故居、文化遗存等处设置28个现场教学点,创新情境式、感悟式、体验式“三式”教育模式,让广大干部群众身临其境学思践悟。

保护古城就是保护文化。随着《南通寺街、西南营历史文化街区保护整治修建性详细规划》的出台,千年老城翻开崭新的发展篇章。街道以古城保护为切入点,深挖江海文化与濠河文化内涵,不断加快古城文化更新,将红色基因升级为古城名街的文化自信,大力实施文化兴街工程,通过打通“景区—街区—商圈”之间的任督二脉,让城市文化场所成为旅游目的地,让旅游场所成为文化集聚地。

以提高城市“文气”、集聚商圈“人气”、营造街区“商气”为目标,街道不断拓展文化空间,培育文化社群,传承优秀文化,彰显独特的文化特质,推动环濠河博物馆群、市民文化广场、商业公共场所等一系列空间阵地有机整合,连点成线、连线成面,形成文化矩阵,打造古今辉映的城市客厅,进一步把文化“软实力”转化为发展“硬功夫”。

“留一二有用事,不与草木同朽”,和平桥保持静下心来、沉下身去的坚韧,让心中有使命,肩上有担当,脚上有力量,修炼发展内功,磨砺干事作风,为中心街道高质量发展赋能。

善和——新气质,古城名街增强自信



本报记者 袁晓健
图片提供:崇川区和平桥街道